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Після Другої світової війни багато українців-інтелектуалів змушені були покинути рідну
землю, проте залишилися справжніми патріотами та провадили українознавчі наукові дослі-
дження. Одним з них був Петро Оришкевич (1909–1982) – доктор географії, педагог, громадський
діяч, директор Школи українознавства імені Тараса Шевченка у Вашингтоні, член-кореспондент
та секретар Відділу (Осередку) НТШ у Вашингтоні. Висвітлено основні досягнення цього вченого
у видавничій справі. Описано становлення Оришкевича як педагога в багатьох навчальних закла-
дах різних країн: гімназії, семінарії, торговельній та середній школах у Перемишлі, Львові, Золо-
чеві, Діллінгені (Німеччина), Вашингтоні (США). Розкрито внесок науковця у створення (1957) та
розвиток Осередку НТШ у Вашингтоні. Визначено його роль у становленні Школи українознавс-
тва імені Тараса Шевченка у Вашингтоні. Схарактеризовано найважливіші географічні праці
науковця, які стосуються вивчення  географії України, а також його активну наукову роботу в
еміграції.

Ключові слова: Петро Оришкевич, українознавство, школи українознавства, НТШ, шкільниц-
тво, зарубіжні українці, діаспора.

Петро Семенович Оришкевич – доктор географії, педагог, громадський діяч, дирек-
тор Школи українознавства імені Тараса Шевченка у Вашингтоні, член-кореспондент
НТШ і секретар Відділу цієї організації у Вашингтоні. Серед сучасних українців у США
відомий насамперед як автор підручника “Початкова географія України й українських
поселень” [10] для шкіл українознавства і самонавчання, за яким у США вивчають гео-
графію України досі [24].

Про наукову спадщину П. Оришкевича згадували українські географи-дослід-
ники [17, 19]. Коротка біографія вченого є у науковому історико-краєзнавчому виданні
“Сторінки життя і діяльності знаних людей Олеського краю” [20]. Наша мета – деталь-
ніше розглянути науковий доробок П. Оришкевича, адже він є автором багатьох науко-
вих та публіцистичних статей, підручників та атласів з географії.

Петро-Юрій-Ізидор народився 29 квітня 1909 р. в містечку Олесько Золочівського
пов. (тепер смт Олесько Буського р-ну Львівської обл.) у багатодітній родині. Його
батько Семен Оришкевич працював судовим урядником, мати Кароліна Денищук займа-
лася вихованням восьми дітей та веденням господарства (див. рис. 1, 2). Батьки доклали
великих зусиль, щоб дати дітям належну освіту. Із цієї сім’ї Олександр та Іван-Діонізій
стали священиками, Петро – доктором географії, Софія та Сузанна – вчителями, Роман –
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хірургом, доктором медицини, Тадей – інженером-лісівником у США, Йосиф – доктором
медицини в США.

Рис. 1. Запис про народження Петра Оришкевича [22, арк. 115 зв.]
Fig. 1. Birth record of Petro Oryshkevych [22, p. 115]

Початкову освіту Петро здобув в Олеську у польській 4-класній школі, згодом всту-
пив в Академічну гімназію у Львові, успішно склавши іспит зрілості 15 травня 1928 р.
Відомо, що цю ж гімназію закінчили його брати Олександр, Іван, Йосип.

Продовжив освіту у Львівському університеті
імені Яна Казимира на математично-природничому
факультеті. Під час вакацій Петро брав активну
участь у громадському житті рідного Олеська, був
диригентом студентського хору.

У 1933 р. Петро захистив магістерську роботу
“Rozmieszczenie lasów w Polsce południowej w
związku z glebą” (“Розміщення лісів на півдні Польщі
залежно від ґрунтів”; керівник: проф. Август
Ціргоффер, рецензент: проф. Ян Чекановський) та
отримав диплом магістра філософії. У 1936–1938 на-
вчальних роках Петро проходив безоплатну дворічну
вчительську практику в гімназії Перемишля, щоб
мати змогу обіймати посаду шкільного вчителя.
Працював також у бурсі ім. св. о. Миколая разом із
такими педагогами, як С. Алиськевич, М. Гнатишак,
І. Гонтарський, М. Старух, О. Рейнарович, С. Шах,
Р. Решетило, Р. Дубляниця, М. Зубрей, А. Артимо-
вич, А. Маринович [21, c. 296].

В Історичному нарисі державної української
гімназії в Перемишлі “Де срібнолентий Сян пливе”

Степан Шах написав про це так: “Не зміг отримати права на практику в перемиській
гімназії мґр. Петро Оришкевич, абітурієнт львівської Академічної Гімназії, історик й
географ. Шкільна Кураторія скерувала його до сусідньої польської гімназії ім. Сло-
вацкого, а виділ “Бурси ім. св. Николая” прийняв його як інструктора до бурси.
Мґр. Оришкевич доказав свої наукові зацікавлення українською територією над Сяном і
на Лемківщині (згідно з думкою першого галицького історика Дениса Зубрицького в
праці “Granice migdzy ruskim a polskim narodem w Galicji” (Львів 1849) і написав студію

Рис. 2. Оришкевич
Петро Семенович

Fig. 2. Petro Oryshkevych
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п. з. “Українці Засяння”, на основі якої здобув по війні на Українському Вільному Уні-
верситеті в Мюнхені у проф. Володимира Кубійовича ступінь доктора філософії. Тепер
живе в Америці і працює в українськім шкільництві. Написав підручник географії
України” [23, c. 58].

Після складання педагогічного іспиту (у 1939 р.) у Львівському університеті на право
викладання географії та природи в середній школі, П. Оришкевич учителював у багатьох
навчальних закладах різних країн: гімназії, семінарії, торговельній та середній школах у
Перемишлі, Львові, Золочеві, Діллінгені (Німеччина), Вашингтоні (США).

З листопада 1939 р. Петро Семенович працював учителем географії та природи в
Середній школі № 1 у Золочеві, керував там хоровим колективом, у 1942–1944 рр. – учи-
телем стенографії, машинописання і географії Торговельної школи Золочева, з 1 вересня
1943 р. і по 3 лютого 1944 р. – у новоствореній семінарії Золочева [1, с. 544–548]. Ці
складні роки життя, що припали на Другу світову війну, він описав у циклі статей у
збірнику “Золочівщина” [15].

П. Оришкевич одружився з учителькою народної школи Ярославою Руденською із
Заріччя, яка 1943 р. була управителькою дівочої бурси у м. Золочів. У Золочеві наро-
дився їхній єдиний син Яромир.

У 1944 р. майже вся родина емігрувала, спочатку до Чехо-Словаччини, а потім до
Німеччини. У Німеччині Петро навчався в Українському Вільному Університеті у Мюн-
хені, де захистив докторську дисертацію на тему “Українці Засяння” та отримав науко-
вий ступінь доктора географії. У довіднику, присвяченому 90-річчю діяльності УВУ, є
такі дані про випускника університету: “Оришкевич, Петро, д-р Oryškevyč, Petro, Dr.
Українці Засяння. 27.07.1948. Науковий керівник: проф., д-р В. Кубійович” [28, c. 395].

Цікаво, що за декілька місяців до того, близький родич Петра 22 квітня 1948 р. в
Українському Вільному Університеті Оришкевич Остап Кирилович захистив док-
торську дисертацію на тему “Школа майбутнього” та отримав науковий ступінь доктора
філософії. Науковим керівником цієї дисертації був продекан філософічного факультету,
проф., д-р Григорій Ващенко.

З архівних джерел дізнаємося, що у м. Діллінген (Німеччина) впродовж 1948–
1950 рр. діяла Українська реальна гімназія. Можливо, саме тут і вчителював перед виїз-
дом до США Петро Оришкевич. Про це згадано у некролозі 9 жовтня 1982 р.: “Над від-
критою Могилою промовляв Теодор Царик, попрощавши Покійного від місцевого УКК
і колишніх студентів гімназії у Діллінгені, де колись навчав св. п. Оришкевич, а Царик
був його учнем” [2, c. 7]. Зазначимо, що Теодор Царик у 1963–1988 рр. разом з
П. Оришкевичем також учителював у Школі українознавства імені Тараса Шевченка у
Вашингтоні.

У 1949 р. Петро з дружиною та сином емігрували до Америки. До США також ви-
їхали його брати о. Іван, Осип, Тадей, Роман, сестра Сузанна (вийшла заміж за Пилипа
Телішевського). В Україні залишився брат-священик Олександр.

Спочатку П. Оришкевич працював звичайним робітником, пізніше отримав дер-
жавну посаду в Службі військових карт і за фахом працював упродовж 26 років, аж до
виходу на пенсію у 1977 р. Він був членом двох американських організацій: Асоціації
американських географів і Крайового географічного товариства.

Петро Оришкевич був дуже активним членом-кореспондентом НТШ і довголітнім
секретарем Відділу у Вашингтоні (заснована 1957 р.). У його домівці і за його участю
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відбувалися численні засідання, доповіді та наукові дискусії. Також він був диригентом
українського хору, любив організовувати різні громадські заходи.

З 1955 р. у вільний від основної роботи час учителював у Школі українознавства
імені Тараса Шевченка у Вашингтоні (Taras Shevchenko School of Ukrainian Studies of
Greater Washington), упродовж 1963–1974 рр. був її директором. Під керівництвом Петра
Оришкевича школа отримала державну акредитацію [27].

У Філадельфії 1962 р. Петро Семенович перевидав доповнений передрук за редак-
цією проф. Б. Загайкевича з “Перемиського Альманаха” своєї докторської роботи
“Українці Засяння”, яку присвятив “Своїм незабутнім батькам Семенові й Каролині, які
вчили витривалости в праці…” [14, c. 5].

У дослідженні автор розглянув еволюцію українсько-польської національної межі
Засяння, зокрема, її проходження у 1938–1939 рр., а також описав детальне розміщення
українців на захід від суцільної національної території у 1939 р.

Учений виділив 15 основних українських скупчень, чи островів, де зосереджені
переважно українські оселі, а саме: Дубрівський острів, Лежайщина, Сінявщина, Яро-
славсько-Полкинське скупчення, Радимнянщина, Порохницько-Канчузьке скупчення,
Тернавецький острів, українці в коліні Сяну, Вороблицький острів, Яблоницький острів,
острів Замішанців, Гвоздянецько-Близенкий острів, Залісецький острів, українці на
польсько-лемківському пограниччі, Шляхтово-Явірське скупчення.

Виконана на підставі аналізу численних статистичних переписів населення та шема-
тизмів греко- й римо-католицьких єпархій, німецьких, польських, австрійських та укра-
їнських карт, власних польових досліджень, “ця студія є першою спробою комплексного
й систематичного зображення географічного розміщення української людності та націо-
нальних відносин Засяння” [14, c. 6].

Для вищих класів шкіл українознавства в США 1974 р. у Нью-Йорку вийшов під-
ручник Петра Оришкевича “Початкова географія України і українських поселень”. Ігор
Стебельський уважав, що взірцем для П. Оришкевича послугував підручник Івана Теслі
“Географія України й українських поселень” [19, c. 113]. Проте зазначимо, що у списку
використаних джерел немає посилання на книгу І. Теслі, автор назвав твори С. Рудниць-
кого, В. Кубійовича, О Діброви, В. Наулка, М. Паламарчука, Й. Заславського, Т. Гераси-
мової, Г. Логвин, А. Ланько, О. Маринича, М. Щербаня, З. Покровського та Л. Колісни-
ченко, різні статистичні збірники тощо.

У передмові до підручника П. Оришкевич писав: “Випуском цієї книжки автор спов-
нив головне завдання дати українському шкільництву у вільному світі приступний під-
ручник географії України. Автор виправдує себе за так відповідальне завдання своїми
студіями й довголітньою педагогічною практикою. На Львівському університеті, по на-
писанні магістерської праці на тему “Розміщення лісів у Польщі в залежності від ґрун-
тів” і по складенні іспитів, в 1933 році осягнув ступінь магістра філософії з ділянки гео-
графії, доповнивши його ще студіями з природи у 1936 році. По відбутті дволітньої учи-
тельської практики в гімназії в Перемишлі, склав в 1939 році педагогічний іспит на право
навчання географії і природи в середніх школах. На Українському Вільному Універси-
теті, по написанні дисертації на тему “Українці Засяння” й складенні іспитів, осягнув в
1949 році ступінь доктора філософії в ділянці географії. Починаючи з 1932 року, працю-
вав учителем середніх шкіл на рідних землях і в Німеччині, а від 1955 року в Школі
Українознавства у Вашінґтоні”. В останньому реченні, очевидно, закралася помилка,
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адже відомо, що педагогічну працю П. Оришкевич розпочав 1939 р. Автор також висло-
вив подяку “мойому професорові докторові Володимирові Кубійовичеві за основне про-
читання тексту книжки і за цінні фахові та методичні поради щодо предмету й укладу
підручника…”, а також “слова правдивої подяки за труд належаться професорові докто-
рові Пантелеймонові К. Ковалеву за мовну редакцію” [10, c. 5].

Книга складається з таких розділів: Передмова. Вступні допоміжні вказівки учите-
леві. Орієнтування і мапа. Географічне положення і території. Межі. Рельєф. Води. Ко-
рисні копалини. Клімат. Клімат України. Ґрунти. Органічний світ. Природні зони. Адмі-
ністративний поділ. Населення. Історичні місця. Українські поселення. Українці за
межами української етнічної території. Повторні запитання. Словник. Використана літе-
ратура. Зміст.

Щодо української етнічної території П. Оришкевич писав, що її площа дорівнює
875 000 км2 (338 000 кв. миль). Це число є близьким до площі української етнічної тери-
торії, яку подавали В. Кубійович, С. Рудницький, І. Тесля.

П. Оришкевич, як і інші українські географи в еміграції, дотримувався поняття бать-
ківщини як території суцільних етнічних земель України, наприклад, описуючи істо-
ричні місця України, розглядав деякі з тих, що є у Польщі та Білорусі.

Підручник ілюстровано численними світлинами, діаграмами та мапами. Зокрема, тут
є світлини з рідних теренів автора, а саме: Олеського замку; Прогулянки студентства на
Пліснесько в 1935 р.; Поділля: Вороняки в околиці Олеська; Підлисся: пам’ятник
М. Шашкевичу на Білій Горі.

Шкільна Рада при Українському конгресовому комітеті Америки (УККА координує
діяльність українських “суботніх” шкіл у Сполучених Штатах, організовує для вчителів
симпозіуми, конференції і семінари, публікує підручники та інші навчальні матеріали)
серед навчальних матеріалів з географії рекомендує як основний підручник працю
П. Оришкевича “Початкова географія України і українських поселень”, яку перевида-
вали декілька разів (рис. 3).

Рис. 3. Навчальні матеріали з географії, рекомендовані Шкільною Радою при УККА, 2017 р. [24]
Fig. 3. Educational materials from geography recommended by the Educational Council

under the UCCA in the United States, 2017 [24]
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Найбільший резонанс в українському суспільстві в США викликало дослідження
П. Оришкевича з антропоніміки “Географія українців (русинів) Великого Вашінґтону”,
опубліковане 1981 р. Автор намагався оцінити кількість та розміщення українців у ме-
жах міста Вашингтон (дистрикт Колумбія) разом із передмістями, що у штатах Меріленд
і Вірджинія. Також він дослідив культурні об’єднання і ділові підприємства українців,
обрядово-національний (мовну структуру) та соціальний стан активних родин, їхнє по-
ходження, навів списки автентичних і змінених прізвищ та імен українців (русинів) Ве-
ликого Вашингтона. Для цього основним джерелом інформації послугували телефонні й
адресні книги, звідки вибрано осіб та родини з українськими прізвищами та створено
мапу поширення українців на території Вашингтона з околицями у 1978–1979 рр.

“Українця (русина) пізнати в першій мірі по мові; дальше – по прізвищу, приналеж-
ності до однієї з наших церков (католицької, православної, закарпатської), членстві у
наших товариствах, участі в громадському житті...”, − зазначив П. Оришкевич [8, c. 5]. І
відзразу ж уточнив, що “при визначуванні українських прізвищ незавжди певність, чи їх
носять лише українці (русини). Неузгляднено у моїй праці більшості тих українців
(русинів), яких прізвищ нема у телефонних книгах (анлистед), з англійщеними прізви-
щами, або жінок, що вийшли замуж за не українців” [8, c. 7].

Дослідник розділив українців (русинів) Великого Вашингтона на чотири категорії:
‒ американські українці – найбільш свідомі іммігранти;
‒ українські американці – називають себе українцями, проте розмовна мова й бого-

служіння в них англійською мовою;
‒ руські американці (закарпатського походження) – не називають себе українцями

через історичні обставини, повністю перейшли на англійську мову;
‒ “розгублені українці (русини) – всі інші, які є непевні, чи вони українці, русини,

росіяни, малороси, австріяки, словаки, мадяри, які своєчасно, у невідрадних для нашої
еміграції умовинах, попали до російських і латинських церков. Сюди теж треба зачис-
лити також усіх тих американців українського роду, які, переїхавши до Вашингтону на
працю, не вписались до нашої церкви та не беруть участи в українському житті міста”.

На підставі остаточних розрахунків автор зазначив, що “загальне число всіх українців
(русинів) у Великому Вашінґтоні у 1978/9 році дорівнювала 5986 особам” (відчисливши
5 % непевних українських прізвищ). Працю доповнено двома картами: одна відображає
“Загальне розміщення українців в околиці Вашінґтону у 1978/9 рр.”, друга –
“Розміщення католиків, парохіян церкви Пресвятої Родини в Вашінґтоні у 1958 р.”.

В українському тижневику “Свобода” № 39 від 2 березня 1982 р. з’явилася стаття
Євгена Скоцка “На марґінесі одної студії про українців», у якій покритиковано методику
дослідження та оцінку діяльності “старої еміграції” [18]. Найбільше Є. Скоцка (вихідця
зі Золочева, земляка П. Оришкевича) обурило, що в науковій розвідці не описано діяль-
ності української громади у Вашингтоні до 1948 р. На зауваження критика у цьому ж
тижневику № 80 від 30 квітня 1982 р. опубліковано відповідь П. Оришкевича “До статті
“На марґінесі одної студії про українців” [9].

П. Оришкевич активно долучився (у тому числі фінансово) до видання збірника
“Золочівщина” (Торонто, 1982). Зокрема, він написав статті “Географія Золочівщини”,
“Шкільництво у Золочеві в роках 1939–1944” [7, 16]. Він є автором атласів з геогра-
фії [6], наукових та публіцистичних статей [11, 12, 26].
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Помер Петро Семенович 5 жовтня 1982 р. у Вашингтоні на 73-му році життя від сер-
цевого нападу. Похований 9 жовтня 1982 р. на цвинтарі Cedar Hill S.E., Washington,
DC [4, c. 3]. Його дружина Ярослава Оришкевич померла 27 вересня 2007 р. [5].

У Яромира Оришкевича та його дружини Христини в США народилося троє дітей:
Андріан-Михайло, Олександр-Петро, Андрій-Тарас. Яромир Оришкевич став лікарем-
дантистом, має свою практику у м. Валдорф (Меріленд), співпрацює з українським
військовим та цивільним медичним (стоматологічним) персоналом [25].
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DOCTOR OF GEOGRAPHY PETRO ORYSHKEVYCH (1909–1982):
THE WAY OF LIFE AND SCIENTIFIC HERITAGE

Oksana Stetsyuk
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After the Second World War, many Ukrainian intellectuals were forced to leave their native land, but
they still remained as true patriots of their land and had carried out Ukrainian research studies. The article
is devoted to the activity of famous Ukrainian researcher who lived in the USA – Petro Oryshkevych
(1909–1982) – a doctor of geography, a teacher, a public figure, director of the Taras Shevchenko School
of Ukrainian Studies of Greater Washington, a correspondent member and secretary of the Branch of the
Shevchenko Scientific Society in Washington. The main achievements of the scientist in publishing
activities were illuminated.

The article describes Peter Oryshkevych as a teacher in many educational institutions of different
countries: gymnasiums, seminary, trade and high schools in Peremyshl, Lviv, Zolochiv, Dillingen
(Germany), Washington (USA). The contribution of Petro Oryshkevych in the creation (in 1957) and
development of the Branch of the Scientific Society of Taras Shevchenko in Washington, where he was
a Corresponding Member and Secretary of the Branch, is highlighted. The role of Petro Oryshkevych in
the development of the Taras Shevchenko School of Ukrainian Studies of Greater Washington is
described.

The description of the most important researcher’s works, which concern the learning of geography
of Ukraine, and his scientific activity in emigration in the USA were given. In particular, the main works
of the scientist were considered. Among them are Ukrainians of Zasyannya (1962), Introductory
Geography of Ukraine and Ukrainian Settlements (1974), Geography of Ukrainians (Rusyny) of Great
Washington (1981). Petro Oryshkevych had left a remarkable trace in Ukrainian geography. His scientific
research is widely known both among Ukrainians abroad and in Ukraine.

Key words: Petro Oryshkevych, Ukrainian studies, Schools of Ukrainian studies, Shevchenko
Scientific Society, schooling, Foreign Ukrainians, diaspora.
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